

## 【中美贸易战】严阵以待 防范风险

2018年7月22日

数据源：政府新闻网 (财政司司长陈茂波 7月22日在网志发表)

由美国一力发动的国际贸易争端，究竟会对全球以至香港经济造成多大的影响，今年来一直困扰着市场及企业，而且其令人担忧的程度正持续增加，按这趋势我们应该如何作好准备并为香港的发展筹谋呢？

美国宣称计划将向来自中国的货品加征关税的范围，由最初的500亿美元，逐步增加至5,000亿美元，差不多相等于全部自中国进口的货品均可能被额外加征关税，环球股票和外汇市场近月的波动，反映市场的忧虑情绪。事情的发展，已拖累年初原本全面向好的环球经济气氛，使经济前景变得极不明朗。

回看美国总统特朗普上任至今一年多的政经发展，我们估计，这次贸易磨擦很可能还会持续一段时间，坊间一些评论者猜测，磨擦面甚至可能扩大到贸易以外的范畴，外围环境的下行风险正显著增加。

首先，最直接受影响的将是贸易及物流业。据业界反映，一些贸易公司和在内地设厂的港商，已感受到客户因担心前景，影响了落单意欲。同时，汇率市场较大幅的波动，亦令他们承受额外的经营风险。

此外，贸易争端影响营商环境、企业投资意欲和金融市场气氛，环球贸易量或因而减少，从而遏抑了经济动力，持续下去还可能引致全球供应链发生变化。这些外溢效应将令影响传导至更广泛的经济层面，资产市场亦可能会受压，本港经济在明年面对的直接和间接影响或会来得更快、更广泛。

因此，我们绝对不会掉以轻心，而是会继续密切跟踪事态发展，做好应对的预备。

两天前，我便到了立法会向议员解释中美贸易冲突对香港经济影响的最新评估，以及政府的应对和跟进工作。在会上，议员们大致认同政府针对中小企提出的支持措施，协助商界克服困难。亦有议员提出香港应该加快多元经济发展，以及协助港商开拓更多不同市场等。我们十分认同这些建议，实际上这也是今届政府上任以来一直努力的工作方向。

中美贸易磨擦升温，为金融市场带来不明朗因素，股市将更趋波动。此外，亦可能影响美国的经济增长及通胀前景，从而为加息步伐以及资金流向带来不确定性。贸易磨擦持续纠缠会通过信贷和流动性风险的渠道影响香港银行业。对此，维持香港金融系统和市场的稳定，将是政府未来应对工作的一大重点，我们绝对不会松懈。我们很有信心香港的金融系统能够承受潜在的冲击，大家无须过分担忧。

事实上，经历过去多次的金融危机，香港已加强监管，银行体系已从经验中蜕变成长，大大提升了抵御冲击的能力。香港银行体系的流动性覆盖率达 150%。而平均资本充足率逾 19%，位居世界前列，亦远高于国际最低要求的 8%，显示我们的银行体系有很强的抗震能力。金管局亦一直定期对银行进行现场及专题审查以及压力测试，确保香港银行体系有足够资本和流动资产以承受冲击。到目前为止，港元货币市场运作仍一直保持畅顺，银行体系流动性亦持续充裕。即使未来有资金流出，我们 4,300 多亿美元的外汇储备能够为保障香港的货币及金融稳定，提供强大后盾。

信贷数据方面，截至 2018 年 3 月底，香港银行内地相关贷款的不良贷款比率为 0.6%，在国际间是一个极低水平，亦远低于 2000 年以来香港银行业整体不良贷款比率 2% 的长期平均水平，整体资产质素健康，信贷风险可控。事实上，大部分贷款人为国有企业和非内地跨国公司，而约三成内地相关贷款有实质抵押品或银行担保支持，另外三成则有其他形式的担保支持。

证券市场方面，证监会已为处理极端市况作好准备。证监会一向严格监察市场，并且与香港交易所及金管局紧密合作，以处理可能出现的系统性事宜，特别是确保交易所的交易及风险管理系统足以处理极端市况带来的冲击。

证监会亦密切监察中介人，侦测市场上因增加保证金融资或可能过度借贷而导致的风险，并就经纪行的财务状况、营运及交收情况可能产生的影响进行压力测试，特别是针对其在市场极为波动时的表现。证监会亦与交易所就参与者的交收情况保持紧密沟通，并继续实施严谨的监管，以确保中介人能应对来自市场各方面的压力。

政府和金融监管机构会继续保持高度警惕，密切监察金融市场情况，以确保金融市场稳定。在金融安全这个范畴，香港是有信心、有经验、有能力应对贸易战带来的挑战。

过去 20 多年，全球贸易自由化的进程使到世界各地数以十亿计的人民生活水平得以大大提升，带来的是多赢局面，而非零和游戏，这也几乎是经济学界的共识。这次美国在国际贸易上「大开倒车」，对世界经济前景带来十分不利影响，我们和世界很多地区和国家都一样，期望美国负责任地处理贸易纠纷，尽快返回双边洽谈，并透过世贸机制解决矛盾，这样才符合世界广大民众的根本利益。

就美国贸易保护措施及美国与内地贸易磨擦的最新情况及其对香港经济的影响，工业贸易署已成立一站式服务平台(电话：2398 5405, 电邮：acr\_reg@tid.gov.hk)，以便与业界保持联系及发放资料。